

bb 23. / belpolitikai hírek jegyzéke 1975. március 2-án,
vasárnap:

-ju szó

1975. március 2.

1. orvosi tanácsok terheseeknek
2. német söröző
3. aggteleki barlang
4. budapesti pártértekezlet
5. meteorológia
6. balesetek
7. gadányi-tárlat
8. kőolajkutató
9. uttörő zenekarok
10. középiskolás kollégium
11. vetélkedők vas megyében
12. nógrád megyei pártértekezlet
13. kiránduló idő
14. hét nemzet tárlata
15. somogy megyei pártértekezlet
16. győr-sopron megyei pártértekezlet
17. gumimentés
18. csutorás sándor kiállítása
19. hangverseny tsz-ben
20. puja frigyos
22. pest megyei pártértekezlet
22. zala megyei pártértekezlet
23. hírjegyzék

/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: szőke sándor

- 20 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. a xx. kerületben: a közművelődés fejlesztése társadalmi
ügy

i don/zsu-ju -cz

1975. március 3.

a xx. kerületben sokrétűen foglalkoztak - és foglalkoz-
nak - az oktatásügy és a közművelődés kérdéseivel, amelyek
alapján terveket dolgoztak ki továbbfejlesztésükre. megvizsgál-
ták a művelődésiügy káderhelyzetét, a pedagógusok élet- és mun-
kakörülményei javításának módját, a fizikai dolgozók gyermekei-
vel való differenciált foglalkozást; meghatározták a helyi ta-
nács, az üzemi és társadalmi tömegszervezetek feladatait. ennek
köszönhető, hogy a művelődésiügy fejlesztése a xx. kerületben
egyre inkább társadalmi ügyé válik.

a két kongresszus közötti időszakban, de különösen a ta-
valyi közművelődési határozat óta a művelődésiügy kiemelt fel-
adata volt a munkások műveltségi színvonalának emelése. a ha-
tározatok fegyelmezett végrehajtása eredményeként jelentősen
nőtt a felnőtt-oktatásban résztvevők száma, csökkent a Lemor-
zsolódás, emelkedett a színvonal. javultak az üzemi közművelő-
dés feltételei. egyre eredményesebb a szocialista brigádok kul-
turális tevékenysége. a gazdasági vezetők egyre inkább megér-
tik a munkásműveltség emelkedésének célját, politikai tartal-
mát. ennek ellenére - állapították meg a xx. kerületben - még
korántsem kihasználták a lehetőségeket. különösen az általános
iskola elvégzésére, a bejáró munkások és a munkásszállások la-
tkói körében végzett közművelődési munkára, valamint a szocia-
lista brigádok kulturális tevékenységének fejlesztésére kell
az erőket összpontosítani.

/ folyt. köv. /

- 1 -

bb 1. / a xx. kerületben: ... 1. folyt./-ju

a kerület közművelődési intézmény-hálózatának is jelentős szerepe van az üzemi közművelődés fejlődésében. szorosabb lett a művelődési házak és az üzemek kapcsolata - alapvető feladata azonban a lakóterületi kulturális tevékenység. a kerületben egy művelődési központ, három művelődési ház, egy muzeum, három könyvtár, kilenc ifjúsági klub, öt filmszínház működik. az intézményhálózat azonban súlyos gondokkal küzd. problémát okoz az épületek alacsony színvonalu műszaki állapota, gyenge felszereltsége, - kivétel a szabó ervin könyvtár, amelyet újjáépítettek. soroksáron megnyitották a kiállítási helyiséggel egybekötött korszerű szabó ervin fiókkönyvtárat. mint megállapították, hasonló gond - a rossz területi szóródás miatt - hogy egyes területek teljesen ellátatlanok. a munka javítása, a szellemi és anyagi erők koncentrálása érdekében 1974-ben három művelődési ház összevonásával létrehozták a xx. kerületi művelődési házak igazgatóságát.

a helyi tanácsnál megállapították, hogy jelentősen nőtt az ismeretterjesztő előadások száma és látogatottsága. nőtt a működő művészeti csoportok száma is. javult a közoktatási és közművelődési intézmények kapcsolata, a könyvtárak kihasználtsága. tudatosabb és szervezettebbé vált az ifjúság és a nők körében végzett kulturális tevékenység, s néhány kezdeti jó eredmény született a szocialista brigádok művelődésében.

a közművelődés továbbfejlesztésének még nagy lehetőségei vannak a kerületben. alapvető feladat - mint mondták - a munkások és a fiatalok körében végzett munka fejlesztése; az intézményi és üzemi népművelés tartalmasabbá tétele, differenciáltságának növelése, módszerbeli gazdagítása, valamint az általános és szakműveltség igény szintjének emelése és kielégítésének segítése. /mti/

-.-

bb 2. 32 ujdonság - a cél a szerelés automatizálása

vid/kz-ju -cz

1975. március 3.

a veszprémi bakony művekben megkezdtek az nszk-beli bosch céggel kötött licenc szerződés gyakorlatra váltását. a gyár speciálisan képzett szakemberei már készítik a különböző termékek sorozatgyártásához szükséges szerszámokat, amelyekkel még az idén hat új terméket állítanak elő.

/ folyt. köv./

- 2 -

bb 2. / 32 ujdonság ... 1. folyt./-ju

az ideai ujdonságok között lesz az ujszerű szerelőszék amely a szalagok mellett dolgozók kényelméről gondoskodik, alkalmazkodik a munka minden mozzanatához, a dolgozó alkatához, testtartásához is, ugyancsak új termék lesz az asztali sajtoló gép, és a szerelőasztal is.

a licencszerződés szerint a bosch cég dokumentációi alapján 1977-ig 32 termék gyártására rendezkedik be a bakony művek. ezek mindegyike a szerelés gépesítését, automatizálását szolgálja.

-.-

bb 3. a volgától az elbáig - felszabadulási olvasó- és rejtvénypályázat

i ró/tm-ju hi -cz

1975. március 3.

hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére a hnf budapesti bizottsága, a honvédelmi minisztérium, a szakszervezetek budapesti tanácsa, a kisz budapesti bizottsága, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése, az állami könyvterjesztő vállalat és a fővárosi szabó ervin könyvtár közösen olvasó népért mozgalom keretében olvasó- és rejtvénypályázatot hirdet - a volgától az elbáig címmel. a pályázat 1975. november 7-ig tart. a bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, magyarország, a német demokratikus köztársaság, románia felszabadulását és a szovjet hadsereg felszabadító harcát bemutató szépirodalmi művek közül kiválasztott tíz könyv olvasópályázatán mindenki részt vehet, aki elolvas legalább négyet.

dimiter dimov: dohány, jan otcenasek: rómeo, julia és a sötétség, konsztantyin szimonov: nappalok és éjszakák, borisz polevoj: egy igaz ember, karinthy ferenc: budapesti tavasz, nagy lajos: pincenapló, jerzy andrzejewski: hamu és gyémánt, mihailo lalic: siralomhegy, mihail sadoveanu: mitrea kokor utja, és druno apitz: farkasok közt, védtelen, - e művek közül választhatnak a pályázók; olvasmány-élményeik alapján legfeljebb nyolc oldalas pályamunkát kell írniuk arról, hogy az olvasott könyveket összevetve, milyen azonosságokat és különbözőségeket fedeztek fel az egyes országok felszabadulásának eseményei között, illetve melyik könyv nyerte el legjobban a tetszésüket. a pályaműveket - névvel és lakcímmel - legkésőbb szeptember 15-ig kell elküldeni a népfront budapesti bizottságának címére. /1062, bp. népköztársaság utja 125./

/ folyt. köv./

- 3 -

bb 3. / a volgától az ... 1. folyt./-ju

a pályaműveket szakemberekből álló zsüri értékeli, november 7-én, ünnepi irodalmi esten hirdetik ki az eredményt. az első helyezett kéthetes külföldi utazáson vehet részt, a második és a harmadik helyezett értékes házikönyvtárt kap, a negyedik nyolcadik helyezett 1000-1000 forintos könyvvásárlási utalványban részesül.

akik nemcsak olvasni, hanem játszani is szeretnek, bekapcsolódhatnak a rejtvenypályázatba is. augusztusig a pályázat tíz könyve alapján rejtvény jelenik meg a magyar nemzet minden hónap utolsó vasárnapján és a magyar ifjuság minden hó utolsó hetében. a megfejtések beküldési határideje a következő hónap 10-e, címe ugyancsak a hmf budapesti bizottsága. a helyes megfejtést beküldők között összesen 30.000 forint értékű könyvvásárlási utalványt sorsolnak ki. az olvasópályázatban és a rejtvényekben szereplő könyvek kölcsönözhetőek a fővárosi szabin ervin könyvtár kerületi könyvtáraiból, és a szakszervezeti könyvtárakból is. a könyvek feldolgozásához, a pályaművek elkészítéséhez a könyvtárosok segítséget adnak. /mti/

bb 4. kiváló embléma

vid/kz-ju -cz

1975. március 3.

a különböző ipari márkajelzések, emblémák, cégjelzések és védjegyek enciklopédikus kiadásával foglalkozó milanoi deco-press 5.000 embléma közül ítélte a kiválósági bizonyítványt a zala megyei idegenforgalmi hivatal zalatour jelzésű emblémájára és levélpapír fejlécére. a deco-press 4 éves megfigyelése alapján jutalmazta a zalatour-t ezzel a kitüntetéssel. /mti/

.-.

- 4 -

bb.5. egyszerűbb, gyorsabb, pontosabb nyilvántartás a gyermekek egészségi állapotáról

i mir/mm/hi/ok -cz

1975. március 3.

megjelent az egészségügyi miniszter rendelete az új rendszerű gyermekegészségügyi dokumentáció bevezetéséről. az intézkedés elsősorban abban jelent lényeges változást a korábbiakhoz képest, hogy olyan új, országosan alkalmazott kartotékrendszer bevezetését írja elő, amely a gyermekeket születésüktől felnőtt korukig végig kíséri. az új rendszerű nyilvántartás keretében a körzeti gyermekorvosok és később a körzeti orvosok minden olyan változást, kezelést, betegséget, egészségügyi történést feljegyeznek, amelynek alapján a gyermek egészségi állapotának alakulása nyomon követhető.

a rendelkezés előírja a gyermekek meghatározott időszakonkénti általános szűrővizsgálatát. ezeket a vizsgálatokat a gyermek 1, 3, 6 és 14 éves korában kell elvégezni, s a vizsgálat eredményeivel együtt összefoglaló feljegyzést kell készíteni a vizsgálatot megelőző időszak előzményeiről, az eddig előfordult betegségekről stb. az új nyilvántartási rendszerben - a karton mellékleteként - olyan „átjelentő”, lapokat is készítenek, amelyek segítségével a gyermek egészségi állapotára vonatkozó összefoglaló adatokat valamennyi érdekelt intézménnyel - bölcsődével, iskolával, sorozó bizottsággal - közölnék. e könnyen áttekinthető adatlapok kiállítása sokkal egyszerűbb lesz mint az eddigi nyilvántartási rendszerben volt. az új rendszerű dokumentáció ugyanakkor megkönnyíti az egyes területeken előforduló megbetegedési adatok összegyűjtését, összehasonlítását, értékelést.

fontos része az új nyilvántartási rendszernek az az egészségügyi könyv, amelyet a szülőknek adnak át és amelybe - az eddigi oltási könyv helyett - folyamatosan minden lényeges adatot, a vádoltások időpontját, a fertőző betegségeket, a vércsoportot, gyógyszerérzékenységet, stb. feljegyeznek. az új jogszabály a dokumentációval együtt új iskolaorvosi törzslapok alkalmazását is előírja, amelyeket a területi körzeti kartotékossal megegyezően töltenek ki. ezek a kölcsönösen felhasználható adatok jelentős mértékben segítik majd az egészségügyi dolgozók munkáját, és megbízható áttekintést adnak a gyermekek egészségi állapotának folyamatos alakulásáról. /mti/

.-.

- 5 -

bb.6. segítség a cementművek

vid/ok -cz

1975. március 3.

három gyár gondjain segítenek azzal a szocialista szerződéssel, amelyet a magyar gördülőcsapágművek debreceni gyára, valamint a lenin kohászati művek vezetői kötöttek. ennek értelmében a debreceni gyár kovácsoló üzemében olyan termékeket is gyártanak, amelyek nem szerepeltek az eredeti programban. a lenin kohászati művek ugyanis nem tudta vállalni a hejőcsabai cementmű számára rendelt összes őrlőgolyó legyártását, ezért régi partneréhez a debreceni üzemhez fordult segítségért. ugyanis a csapágművekben vannak olyan időszakok, amikor a két nagy teljesítményű kovácsoló automata nincsen teljesen kihasználva. ezt a lehetőséget kamatoztatják a cementgyári gondok enyhítésére. a debreceni gyár ez évben mintegy 6 millió forint értékű őrlőgolyót gyárt./mti/

-.-.-

bb.7. én és a társadalom, titkon innen, titkon túl, - hogyan éltek elődeink századokban? - a rádió új tudományos ismeretterjesztő sorozatairól műsorairól

i nn/gk/hi/ok -cz

1975. március 3.

érdekesen, a nagyközönség és a szakemberek számára is vonzóan ismereteket közölni - ezt vallják a rádió tudományos rovatának szerkesztői. mint az mti tudósítójának elmondták, idejükben olyan sorozatokat, többrészes műsorokat sugároznak majd, amelyek frissen, gyorsan ismertetik a hazai és a külföldi fontosabb tudományos és technikai újításokat, sokoldalúan tájékoztatják az érdeklődőket, hozzájárulnak a korszerű műveltség színvonalának emeléséhez. a rendkívül népszerű kozmosz, van új a nap alatt és a rádiólexikon adásai mellett, amelyek természetesen 1975-ben is rendszeresen elhangzanak, jó néhány új műsorral lepik meg a közönséget. beszélgetések a természettudományi stúdióban címmel klubszerű, nyilvános beszélgetésekre kerül sor a tit bocska uti természettudományi stúdiójában, amelyre budapesti üzemeiből hívnak meg munkáshallgatókat. a kötetlen beszélgetésben szakemberek bevonásával olyan témákról esnek szó, mint a föld keletkezése, a világegyetem szerkezete, az élet születése, az ember fejlődésének fontosabb állomásai. az eke károly által szerkesztett „titkon innen, titkon túl” sorozat, az orvostudomány műhelyeiből, alcímet viseli. /folyt.köv./

- 6 -

bb.7./ én és a társadalom 1. folyt./ok

a műsor, amely elsődleges céljának tekinti az egészségügyi felvilágosítást, többek között bepillantást nyújt az orvostikai bizottság tevékenységébe, az igazságügyi orvosszakértő munkájába, a traumatológiai intézet életébe stb.

az én és a társadalom címmel az mszmp xi. kongresszusa után induló háromhetente jelentkező új sorozat riportok, viták, szakértők és érdeklődők eszmecseréje során tisztázza az egyén helyét és szerepét a társadalom rendszerében, a világban. az első adások a munkás szerepét elemzik hazánkban és Európában.

a tananyag csökkentése következtében a tankönyvekből a klasszikus tudományok egy része kimaradt, átadta helyét az új ismereteknek. most a rádió igyekszik az így keletkezett fehér foltokat eltüntetni a műveltség alapozásában, s ezért indítja a jövőben újabb sorozatait, amelyek az „ami a tankönyvekből kimaradt”, címet is viselhetnék. emberek, történelem címmel hat-hetenként jelentkezik félórás időtartamban egy másik több részes műsor, amely a világtörténelem nagy kérdéseit, sorsfordulóit vizsgálja szélesebb nyilvánosság elé. összeállítás szöveg többek között jeffersonról, fuchérról, palmerstonról. „örült gondolatok”, címmel a tudomány- és technikatörténet fejezeteibe nyerhetünk bepillantást. olyan kérdésekre keresnek választ a műsor készítői, miért is tűnt valamikor megalapozatlan fecsegésnek a kopernikuszi világmép gondolata, a holdra való utazás, az atomenergia felhasználásának ötlete stb. /mti/

-.-.-

bb.8. visszaeső tolvaj - egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztés

i bc/gg/ok -cz

1975. március 3.

illés józsef, 22 éves budapesti lakos alkalmi munkát végzett a xi. kerületben egy vikend-ház tulajdonosának. helyismere-tét kihasználva, amikor senki sem tartózkodott ott, este visszatért a vikend-házhoz, ásóval betörte a konyha ablakát, a rácsot lefeszítette, majd létráról bemászott a helyiségbe, s onnan egy rádiót magához véve távozott. utközben még egy lakatot is elemelt a ház melletti fáskamrából.

a ii.-xi.-xii. kerületi bíróság illés józsefet - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntetés - egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-.-.-
- 7 -

bb.9. szekér gyula beszéde

p -cz

1975. március 3.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk szekér gyula nehézipari miniszter beszédét. elhangzik leninvárosban, az olefinmű avató ünnepségén. keretet később adunk. a beszéd feloldásig

e m b a r g ó s !

x x x

- az egykori tiszaszederkényben - a mai leninvárosban - a magyar vegyipar beruházásainak előkészületeit kerekén 20 évvel ezelőtt kezdtük meg. az egykori tiszai árterületen itt akkor még szántóföldek, kukoricatáblák álltak, ma modern ipari objektumok, a vegyi kombinát és hőerőmű kéményei magaslanak az ég felé. e nagyszabású beruházást, a petrokémia alapjainak lerakását és új nehézipari komplexum építését a magyar népgazdaság fokozódó energiaszükséglete és hazánk műanyagigényének növekedése tette szükségessé. új hőerőművet, kőolajfinomítót és petrokémiai üzemét építünk itt és egyúttal olyan ipari kooperációt teremtünk, amely mindenben megfelel a fejlett ipari országok telepítési koncepciójának.

- a magyar népgazdaság iv. ötéves tervének egyik fontos célkitűzése a vegyipar fejlesztése, ezen belül is az új petrokémiai és műanyagipari technológiák létesítése. a nagyalföldi kőolaj- és földgázmezők feltárásával, továbbá a szovjetuniót hazánkkal összekötő „barátság”, kőolajvezeték megépítésével létrejött a terv megvalósításának a nyersanyagbázisa is. ezen az alapon irányozhattuk elő a földgáz- és kőolajfeldolgozó ipar magyar ányu fejlesztését.

- a hazai petrokémia fejlesztése az ország műanyag- és szintetikusszál szükségletének kielégítése miatt időszerű, sőt elodázhatatlan lett, hazánk múlt évi műanyagfelhasználása 200 ezer tonna volt, s ennek majdnem a felét importáltuk. 1980-ban már több, mint 400 ezer tonna műanyagra lesz szükségünk, de ilyen tömegű import számításba sem jöhet. a sokszáz millió dollár értékű vegyitermék import felét kitevő műanyag-, műszál és petrokémiai termék behozatalát a szocialista gazdasági integrációba ágyazott petrokémiai fejlesztéssel kell kiküszöbölőnünk. ez teljes mértékben megfelel szelektív iparfejlesztési politikánknak, amely szerint nem minden termék gyártására rendezkedünk be, hanem csak azokra, amelyek adottságainknak megfelelnek. ezeket a termékeket viszont korszerű üzemekben, optimális mennyiségben és gazdaságosan akarjuk előállítani.

/folyt köv ./

7.50/p

g 930

-8-

bb.9. szekér gyula1.folyt /embargós/p

- hazánk, optimális kapacitású és gazdaságosságu üzemeket jórészt csak a szocialista gazdasági integráció keretében létesíthet. az együttműködés tehát magyarországra számára létkérdés.

- az elmondott alapelvek érvényesítésével dolgoztuk ki a petrokémiai központi fejlesztési programot, amelyet pártunk és kormányunk támogatásával a minisztériumok és vállalatok gondos előkészítő munkával állítottak össze.

- a hazai fejlesztési célkitűzések ismerete és a szocialista gazdasági integráció reális lehetősége nyújtott módot arra, hogy a magyar és a szovjet kormány 1970 szeptember 15-én egyezményt írjon alá a petrokémia területén megvalósítandó együttműködésről. a cél az volt, hogy a gyártott termékek cseréjét szoros termelési kooperáció alapján valósítsák meg. az egyezmény alapján a leninvárosi tiszai vegyi kombinátban évi 250 ezer tonna etilén és 130 ezer tonna propilén kapacitású olefinmű épült. ezt a gyárat csővezeték köti össze a szovjetunióban lévő kalusi vegyészeti és kohászati kombináttal. az egyezmény értelmében a magyar olefinmű 1975-től évi 130 ezer tonna etilént és évi 80 ezer tonna propilént szállít a szovjetunióba továbbfeldolgozás céljából. ezekért cserébe a szovjetunió - azonos értékben - 50 ezer tonna különféle műanyagot és petrokémiai terméket szállít. az egyezmény kölcsönös előnyökön nyugvó tartós együttműködést hoz létre országaink között, amely mindkét fél számára előnyös.

- az együttműködés lehetővé tette, hogy megosszuk a beruházási terheket, mindkét ország optimális, gazdaságos méretű **üzemét építsen**, s így módon mindkét ország jelentős beruházási költséget takarítson meg. a gyártott termékek önköltsége is alacsony, mert mindkét fél nagykapacitású üzemeket hozott létre. igen nagy horderejű az a tény is, hogy a két vállalatnál együttesen mintegy 12 milliárd ft értékű üzem igen rövid idő, mintegy 3 év alatt épült fel, a korábban szokásos 4-5 év helyett.

- a magyar olefin mű építési munkái 1972. februárjában kezdődtek el és 1974 decemberében már megindultak az üzemi próbák. elmondhatjuk, hogy eddig kevés beruházást valósítottunk meg ilyen jól szervezeten, és ilyen rövid idő alatt. hatalmas munka, küzdelem és harc folyt azért, hogy az egyes részhatáridőket az építők teljesítsék és a munka ütemesen haladjon. köszönetünket és hálánkat fejezzük ki az üzemek építőinek, szerelőinek és üzemeltetőinek, munkásoknak, technikusoknak és mérnököknek!

/folyt köv ./

8.00/p

g 940

-9-

bb.9. szekér gyula.....2. folyt /embargós/p

- a beruházók és a kivitelezők közötti jó együttműködésnek nem csak gazdasági, hanem erkölcsi eredménye is van. az évek óta tartó közös munkában igazi szocialista testvéri - elvtársi együttműködés alakult ki dolgozóink között fent és lent, az állami irányító szerveknél éppúgy, mint az együttműködő vállalatoknál. ez felbecsülhetetlen értékű! további együttműködés magvát hintettük el ezáltal!

- sikeres együttműködésünknek politikai jelentősége is van. az itteni siker megerősíti a szocialista gazdasági integrációt további kiszélesítésébe vetett hitünket. megerősít bennünket abban is, hogy lehet évekkal előre kitűzni a határidőket, és be lehet ezeket tartani, s nem kevésbé abban, hogy a népgazdasági tervekben jó előre lehet építeni a szocialista gazdasági integrációban elhatározott együttműködésre.

- a leninvárost kalussal összekötő mintegy 320 kilométer hosszú vezeték tervezése és építése műszakilag igen bonyolult és nehéz feladat volt. köszönetünket és hálánkat fejezzük ki az etilénvezeték építésében résztvevő magyar és szovjet munkásoknak és műszakiaknak!

- a jó együttműködésen és a kölcsönös segítségnyújtáson túlmenően az építés sikerének egyik alapvető feltétele az volt, hogy a feladatokat gondosan megtervezve áttekinthető és kellő részletességgel kidolgozott koordinációs tervben rögzítsük. ezzel biztosítani lehetett, hogy a kivitelező vállalatok egyidőben egymás mellett, viszonylag zavarmentesen dolgozhattak. az eredmények mutatják, hogy kivitelezőink vállalásaikat az ütemterveknek megfelelően, lényegében határidőre teljesítették. az üzem 36 hónap alatt és az előirányzott beruházási összegnél néhány százalékkal kisebb költséggel készült el.

- kimagasló teljesítményt nyújtott az építés során az évm 31. sz. állami építőipari vállalata, a közmű - és mélyépítő vállalat, a vegyész, a gyár- és gépszerelő vállalat, a magyar hajó és darugyár, a hőtechnikai vállalat, a kőolaj- és földgázvezetéképítő vállalat, valamint a vilati és a vertesz kollektívája. helytállásával velük egy sorban a többi kivitelező vállalat is kimagasló teljesítményt ért el.

/folyt köv ./
8.10/p

gko
g

-10-

vbb.9. szekér gyula.....3.folyt/embargós/p

- külön is kiemelem a beruházó és lebonyolító vállalatok, a tiszai vegyi kombinát és a petrokkémiai beruházási vállalatok dolgozóinak áldozatos munkáját. a kivitelezés irányításában, ellenőrzésében, az üzembehelyezés nehéz és bonyolult műveleteinek végrehajtásában kimagasló munkát tanúsítottak. a szerelés és az üzembehelyezés során jól működtek az nszk-beli Linde cég által szállított technológiai berendezések és az igen feszített ütemű, sok műszaki nehézséggel járó üzembehelyezésnél jó kooperációt valósítottunk meg a cég szakembereivel.

- az olefin mű rendkívül gyorsütemű építését és határidőre történt sikeres befejezését nem valósíthattuk volna meg, ha a munkát nem segíti a felszabadulás 30. évfordulója és a párt xi. kongresszusa tiszteletére kibontakozott lelkes munkaverseny.

- a magyar-szovjet petrokkémiai együttműködési egyezmény hazánk számára lehetővé teszi a petrokkémiai központi fejlesztési programban előirányzott feladatok megvalósítását, tehát azt, hogy saját nyersanyag nélkül is fejleszthetjük a szintetikus szál gyártásunkat. e cél szolgálatában máris jó ütemben épül a borsodi vegyi kombinátban az évi 150 ezer tonna kapacitású új pvc gyár. ez - várhatóan - 1978-ban kezdi meg a termelést. az együttműködéssel elérjük, hogy hazánkban az egy főre jutó műanyagtermelés az 1974 évi 12 kg-ról 1979-re 35 kg-ra növekszik.

- az együttműködés - az olefin mű és a hozzákapcsolódó beruházások - ugyanakkor további előnyös integrációs együttműködési lehetőségeket is biztosítanak a számunkra. 1973-ban megkötöttük a magyar-szovjet gumi-szintetikus kaucsuk együttműködési egyezményt, amely lehetővé teszi szintetikus kaucsukigényünk tekintélyes részének fedezését, továbbá a magyar-lengyel műanyag-szintetikus szálcsere egyezményt is, akellyel poliészter selyem igényünk kielégítését tudjuk biztosítani.

a miniszter ezután a magyar munkások, mérnökök, technikusok, és egész dolgozó népünk köszönetét tolmácsolta a kalusi pvc komplexum hatalmas építkezésében résztvevő szovjet elvtársaknak, az szkp központi bizottságának és a szovjetunió kormányának, az ukrán kommunista párt központi bizottságának és az ukrán kormányának, továbbá az ivano-frankovszki és a kárpátontuli területi pártbizottságnak és a kalusi vegyi kombinát vezetőinek, azért a nagy segítségért, amit a kalusi beruházás megvalósítása során közös céljaink elérése érdekében mindvégig nyújtottak, majd így folytatta:

/folyt.köv./
8.15/p

gso
g

-11-

bb.9. szekér gyula.....4.folyt/embargós/p

- e beruházás sikere bizonyíték arra, hogy a szocialista gazdasági integráció talaján létrehozható ilyen új típusú termelési kapcsolat. az új mű a petrokémiai fejlesztési program alaplétesítményeként hozzájárul a szocialista gazdasági integráció kibontakozásához és a magyar népgazdaság fejlesztésével hazánk felvirágoztatásához./mti/

--

bb 10. Lottó főnyeremények

gk szb -cz

1975. március 3.

a hétfő reggel megtartott Lottó tárgynyeremény-sorsoláson, amelyen a 7. játékhét szelvényei vettek részt, egy-egy zsiguli személygépkocsit nyert a 4 428 631-es és a 7 733 074-es számú szelvény. 40 000 forintos vásárlási utalványt nyert a 3 821 437-es, az 52 970 007-es, a 2 385 137-es, a 3 784 850-es, a 44 711 791-es, az 52 683 873.-as és a 50 646 123-as szelvény tulajdonosa. pannónia motorkerékpár a 7 263 550-es és az 55 991 527-es szelvényekre jutott. butor- és lakberendezési tárgyakat a 7 971 653-as, a 9 624 750-es, a 8 054 993-as, a 2 183 610-es, az 5 022 702-es, az 5 219 100-as, a 2 843 156-os, a 6 103 275-ös, az 55 745 214-es és az 53 202 419-es szelvényekre sorsoltak ki.

a gyorslista közvetlenül a húzás után készült, az esetleges számhibákért nem vállalunk felelősséget. /mti/

--

bb.11. puja frigyes külügyminiszter berlinbe utazott

ob/zsu/p -cz

1975. március 3.

puja frigyes, a magyar népköztársaság külügyminisztere oskar fischernek, az ndk külügyminiszterének meghívására hétfőn hivatalos baráti látogatásra berlinbe utazott.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, roska istván külügyminiszterhelyettes és georg folk, az ndk nagykövetségének ideiglenes ügyvivője ./mti/

--

9.50/p

-12-

g

bb.12. utolérték magukat - ismét négy fejtés termel a koslói bányán

vid/p -cz

1975. március 3.

hétfőn új területet kapcsoltak a termelésbe a koslói kossuth-bánya nyolcadik szintjén. ez azért nagy esemény az üzem életében, mert az 1973. júniusában bekövetkezett tragikus tűz óta először adnak szén ismét négy fejtésből. most érték utol magukat abban is, hogy az üzem termelési feladatát ellátó négy fejtési szocialista brigád - a korábban kialakult, jól bevált rend szerint - újból külön-külön dolgozhat. legtovább balogh lászló fejtési szocialista brigádja várt erre, amelynek tagjai időközben jelesre vizsgáztak szocialista tudatból, gondolkozásból. példásan osztoztak munkaterületen, munkán, szilágyi sándor csapatával. ha pedig a szükség úgy kívánta, a szomszédos zobák bányára is átmentek dolgozni, hogy ne vesszen idejük kihasználatlanul, a társüzemben bányászott szénrel csökkentse a kossuthvesztését. most sem kicsi a balogh brigád próbatétele. nemcsak új fejtésben kezdenek, de új az eljárás is, amivel megbízták őket. a több mint 90.000 tonna szénvagyont süritett levegős magasnyomású jövesztéssel bányásszák ki, négy hónap alatt. a változás azonban kedvező számukra. a szén nagyrésze ráomlik a kaparóra, a többi is könnyen fel lehet takarítani. itt már nincs szükség nehéz fizikai munkára.

↓ -bánya

a termelési feltételek javítása nagy erőfeszítést kívánt az elmúlt másfél év alatt kossuth-bányán. hozzásegített a pártkongresszus és a felszabadulás jubileuma tiszteletére kibontakozott munkaverseny is. jelentősen fokozták az előkészítés ütemét az elvesztett munkahelyek pótlására. az erre fordított műszakszámot például egyharmadával növelték.

a természet támadásán urrá lett kossuth-bányai dolgozók újult lendülettel, előrelátóan végezhetik munkájukat. az üzem vezetősége minden csapat részére térképet adott. erről pontosan tudják, egész évben hol, mi a teendőjük. a fejtési csapatok erre építették idei vállalkozásukat: kossuth-bánya 1975. évi 771.000 tonnás szakmai tervét 8.000 tonnával túlteljesítik.

/mtü/

--

10.15/p

-13-

11.00/g

bb 13. m. Leszecsco vezetésével szovjet delegáció érkezett budapestre

mm szb -cz

1975. március 3.

m. Leszecsconak, a szovjetunió minisztertanácsa elnökhelyettesének, a magyar szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság szovjet tagozata elnökének vezetésével a bizottság xv. ülészakára hétfőn delegáció érkezett budapestre.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, dr. hetényi istván tervhivatali államtitkár és dr. szita jános, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője.

ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is.
/mti/

-. -

14. koszoruzás a károlyi mihály siremléknél

t tf/mm/p -cz

1975. március 3.

születésének 100. évfordulója alkalmából károlyi mihály, siremlékénél koszoruzási ünnepség volt hétfőn délelőtt a kerepesi temetőben.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében péter jános, a kb tagja, az országgyűlés alelnöke és dr. kornidesz mihály, a kb tudományos, **közoktatási és kulturális** osztályának vezetője., a hazafias népfront országos tanácsa képviselőjében dr. molnár béla és dr. s. hegedüs lászló, a hnf országos tanácsának titkárai helyezték el koszorút. a megemlékezés és a kegyelet virágait elhelyezte a siremléken károlyi mihály özvegye és leánya is ./mti/

-. -

bb.15. szovjet társadalombiztosítási küldöttség

zsu /p -cz

1975. március 3.

hétfőn szovjet társadalombiztosítási küldöttség érkezett budapestre olga vasziljevna bikova asszony, a moldáviai szszk társadalombiztosítási miniszterének vezetésével. a küldöttség, amely a szot társadalombiztosítási főigazgatóság meghívására tartózkodik hazánkban, a látogatás keretében tanulmányozni kívánja a magyar nyugdíjrendszert, különös tekintettel a gépi adatfeldolgozás alkalmazására, a nyugdíjak megállapításánál és folyósításánál./mti/

10.35/p

-. -
-14-

10⁵⁰g

bb.16. budapesti közlekedési balesetek

gk/p -cz

1975. március 3.

a xiv. kerület hungária körút és kacsón pongrác uti felüljáró kereszteződésében jánosi lászló 31 éves adminisztrátor, budapesti lakos személygépkocsival tilos jelzéssel hajtott be az utkereszteződésbe és összeütközött heé sándor 25 éves technikus, budapesti lakos által vezetett személygépkocsival. heé sándor könnyű, utasai, heé sándorné 25 éves gépirónó, budapesti és györgy józsef 15 éves ipari tanuló, cigándi lakos súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők a sérülteket kórházba szállították. jánosi ellen eljárás indult.

kalmár pál 53 éves büfévezető, budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget a viii. kerület mező imre ut és kállai éva utca kereszteződésében és összeütközött péter sándor 24 éves autószerelő, debreceni lakos által vezetett személygépkocsival. a baleset következtében péter sándor és felesége, debreceni lakosok súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedtek. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították. kalmár pál vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, s ellene az eljárást megindította.

seres ákos 16 éves tanuló, budapesti lakos a iv. kerület váci ut és árpád ut kereszteződésében egy mozgásban levő 10-es villamosról leugrott, és súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

a xi. kerület műgyetem-rakparton a benzinkut magasságában helgl józsef 47 éves budapesti lakos személygépkocsijával gyorsajtás és szabálytalan előzés közben megcsuszott és a dunába esett. a gépkocsiveető a dunából kiuszott, a kocsit a tűzoltók kiemelték. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított./mti/

-. -

10.45/p

-15-

11¹⁵g

bb.17. rendőrségi hírek

mm/p

1975. március 3.

a zalaegerszegi vasutállomáson tiltott helyen figyelmen-
lenül közlekedett farkas jánosné 55 éves háztartásbeli és far-
kas jános 44 éves alkalmi munkás zalaegerszegi lakos és elü-
tötte őket egy mozdony . a baleset következtében mindketten é-
letveszélyesen megsérültek. farkasné kórházba szállítás után
meghalt.

szolnok megyében, ujszász községben katona zoltán 9 éves
tanuló helyi lakos az utmenti csatorna jegére ment, amely be-
szakadt alatta. a gyermek a kb. másfél méteres vízbe fulladt.
a vizsgálat folyamatban van.

a vértesi erdőgazdaság majt és kőhányás közötti erde-
jében rönkfa-vontatás közben egy fatuskó elakadt, keresztbe
vágódott és olyan súlyosan megsebesítette harsányi istván 30
éves fakitermelő oroszlányi lakost, hogy kórházba szállítás
után meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

szada belterületén galambos tiber 8 éves tanuló helyi la-
kos egy traktor mögül féktávolságon belül lépett egy személy-
gépkocsi elé, amely elgázolta . a kisfiú kórházba szállítás
közben meghalt./mti/

--

ább.18. a magyar állami népi együttes

gk/p - cz

1975. március 3.

igazgatósága közli, hogy március 8-ra hajduszoboszlón a bé-
ke szot-üdülő helyiségében meghirdetett ,,tiszán innen, du-
nán túl,, című műsorát a városi művelődési központ színház-
termében mutatja be . a megváltott jegyek érvényesek./mti/

--

11.00/p

-16-

1130g

bb.19. megkezdődött a husipari rekonstrukció szombathelyen

vid/p ká -cz

1975. március 3.

hétfőn megkezdtek a vas megyei állatforgalmi és husipari
vállalat szombathelyi vágóhidjának rekonstrukcióját . az át-
építések során korszerű marhavágócsarnokot alakítanak ki,
amelyben évente 42 ezer állatot tudnak majd levágni, illetve,
feldolgozni. bővítik, korszerűsítik a hűtőrendszert, a köz-
műellátást, az energiahálózatot, a feldolgozó üzemszereket és a
raktárakat.

időben gondoskodtak arról, hogy a rekonstrukció miatti
termelés kiesés a közellátásban ne éreztesse hatását. a vál-
lalat az átvett állatokat a szomszédos győr-sopron és zala
megyébe irányítja , ahonnan naponta kellő mennyiségben és vá-
lasztékban érkezik vissza vas megyébe a friss hus , a tölte-
léskáru és egyéb huskészítmény .

a vágóhídon a szanálásra ítélt épületeket a hidépítő
vállalat szakemberei robbantják. ez nem veszélyezteti a kör-
nyéken lakók biztonságát. a szakemberek ugyanis csupán a tar-
tópilléreket robbantják, úgy , hogy az épületek magukba roskad-
nak./mti/

--

bb.20. patyolat gyorstisztító szalont avattak orosházán

vid/p ká -cz

1975. március 3.

a békés megyei patyolat vállalat több mint kétmillió fo-
rintos költséggel gyorstisztító szalont rendezett be orosházán,
amelyet hétfőn adtak át rendeltetésének. a 200 négyzetméter
alapterületű szalonban még ebben az évben mosógépsort is ü-
zembe helyeznek./mti/

--

11.15/p

-17-

1135g

bb 21. hazaérkezett berlinből

mm szb -cz

1975. március 3.

nagy józsefné, a magyar nők országos tanácsának tagja és vándor ferencné, a mnot nemzetközi osztályának vezetője, ahol részt vettek az ndk nőszövetségének x. kongresszusán, amely megvitatta „a szocializmusért és békéért, a nők és családok boldogságáért”, témát. /mti/

-. -

bb 22. budapestre érkezik az alekszandrov együttes

gk szb hi -cz

1975. március 3.

házánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából a honvédelmi minisztérium és a magyar-szovjet baráti társaság vendégeként március 19-én budapestre érkezik a szovjet hadsereg alekszandrov ének- és táncgyűjtése. a világhírű együttes március 29-ig tartózkodik magyarországon, s ennek során a fővárosban és néhány vidéki városban hét alkalommal mutatja be nagy érdeklődéssel várt műsorát. /mti/

-. -

bb.23. „kereskedelem a kertkultúráért”, - kiállítás egerben

vid/p kz -cz

1975. március 3.

az urbanizálódás és a szabadidő növekedésével arányosan országszerte egyre nagyobb teret hódít a városkörnyéki kiskertgazdálkodás. heves megyében, egy közelmúltban lezajlott felmérés szerint, mintegy 75 ezren művelnek házi- vagy hobby kertet. az így hasznosított terület összességében meghaladja a 30.000 hektárt, s ennek a nagy többsége nagyjából nem művelhető parlagterület volt. a kertszövetkezeti szakcsoportok különösen eger és gyöngyös környékén fejlődnek gyors ütemben.

/folyta.köv./

-18-

13⁰⁰g

vbb 23. /„kereskedelem... 1.folyt./ p

a kiskert tulajdonosok tájékoztatása és áruellátásának javítás érdekében a heves megyei tanács és több más szerv együttlüködésével „kereskedelem a kertkultúráért”, címmel vásár és kiállítás nyílt egerben. azokat a mezőgazdasági kisgépeket, felszereléseket, aprómagvakat, növényvédőszerket láthatják itt az érdeklődők, amelyek jól kihasználhatók a háztáji és a kiskertgazdaságokban. működik a kiállításon szaknácádó szolgálat, és ugyanott termelési szerződéseket is lehet kötni. az érdeklődők a helyszínen megvásárolhatják a kisgépeket, a vetőmagvakat, gyümölcsfacsemetéket és szőlőoltványokat. a kiállítás időszerezését bizonyítja, hogy a heves megyei kiskerttulajdonosok 1970-ben 20-25 millió, 1974-ben pedig már mintegy 60-65 millió forint értékű vetőmagot, növényvédőszeret, mezőgazdasági felszerelést vásároltak. /mti/

-. -

bb.24. időjárásjelentés

p -cz

1975. március 3.

a meteorológiai intézet jelenti március 3-án 13 órakor:

felhősebb enyhe idő.

európa nagy részén folytatódik az évszakhoz képest enyhe idő. a leszálló légmozgások hatására még száraz, csendes az idő közép-európa nagy részén, olaszországban, a balkán-félszigeten, valamint a szovjetunió európai területének nyugati részén. a változékony, szeles többfelé csapadékos időjárást okozó nedves léghullámok jelenleg még európa nyugati részét és észak-európát érintik. a következő 36 óra folyamán a nedves léghullámok megközelítik a kárpát-medencét.

házánkban vasárnap általában kevés felhő, száraz idő volt. a nap 5-10 órán át sütött. a hőmérséklet napközben az északkeleti országrészben 9-11, máshol 12-17 fokig emelkedett. hétfő hajnalra a délnyugati, déli megyékben csak plusz 2, plusz 7, máshol plusz 1- minusz 7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti többfelé fátyolfelhő borította az eget. a déli, délnyugati szél néhány helyen megélnkült. a hőmérséklet 11 órakor az erősen párás helyeken csak 6-9, az ország többi részén 10-14 fok között váltakozott.

/folyt köv ./
12.40/p

-19-

13²⁰g

bb.24. időjárásjelentésfolyt/ p

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5,4 fok volt, 2,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

délnyugat felől fokozatosan megnövekvő felhőzet, hétfőn eső nélkül. kedden szórva esővel. megélénkülő, helyenként megerősödő déli, dél nyugati szél. a hajnali és reggeli órákban néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában plusz 1 - plusz 6 fok között, elsősorban északkeleten néhány fokkal 0 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 9-14 fok között,

távolabbi kilátások péntekig:

délnyugat felől fokozatosan megnövekvő felhőzet, megismétlődő esővel. enyhe idő. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 2 - plusz 7 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet: 8-13 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél : 204 cm.

/mti/

bb.25. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke március 3-án 13 óráig:

se/p -cz

1975. március 3.

1. a xx. kerületről
2. a bakony művek új termékei
3. rejtvénypályázat
4. kiváló embléma
5. nyilvántartás a gyermekek egészségi állapotáról
6. segítség a cémentművek
7. a rádió tudományos sorozatai
8. visszaeső tolvaj
9. szekér beszéde

/folyt köv ./
12.50/p

-20-

1330g

bb.25. a belföldifolyt/p o

10. Lottó sorsolás

11. puja berlinbe utazott
12. kossuth-bánya
13. szovjet delegáció
14. koszoruzás
15. szovjet társadalombiztosítási kiildöttség
16. balesetek
17. rendőrségi hírek
18. a népi együttes hajduszoboszlón
19. husipari rekonstrukció
20. gyorstisztító gyulán
21. hazaérkezett a mnct kiildöttség berlinből
22. alekszandrov együttes érkezése
23. kiállítás egerben
24. időjárásjelentés
25. hirjegyzék.

/mti/

bb 27. forradalmi ifjusági napok 1975

t pr/s szb hi -cz

1975. március 3.

az új nemzedék országszerte gazdag programmal ünnepli a három tavaszi évfordulót, március 15-ét, március 21-ét és április 4-ét, bizonyossággal, hogy tiszteli népünk legnemesebb hagyományait, s nagy elődök mai örökösének vallja magát - tájékoztatja az újságírókat hétfőn a hotel ifjuságban barabás jános, a kisz központi bizottságának titkára és dérfalvi istván, a kisz budapesti bizottságának titkára.

egyebek között emondották: az idén lesz 10. esztendeje, hogy az ifjusági szövetség minden év tavaszán megrendezi a forradalmi ifjusági napok eseménysorozatát. március 15-e és április 4-e között társadalmi, politikai akciók, kulturális és sportrendezvények sokaságával köszönti az ifju generáció népünk nagy történelmi évfordulóit, az 1848-as polgári forradalmat és nemzeti szabadságharcot, a tanácsköztársaság kikiáltását, s házáink felszabadulását. a programok nem csupán a megemlékezésre korlátozódnak, fontos politikai tartalmat kapnak a hagyományok ápolásával, a sorsfordulók összefüggéseinek feltárásával, a szocialista hazafiság, a proletár internacionalizmus, s a forradalmiság eszméinek elmélyítésével.

/folyt.köv./

-21-

1330g

bb 27. /forradalmi... 1. folyt./-szb

a korábbi esztendőknél talán kevesebb a nagy, központi rendezvény, annál bensőségebbek, érzelmileg, gondolatilag is gazdagabbak lesznek a kis közösségek - kisz-alapszervezetek, gyárak, iskolák - összejövetelei, megemlékezései.

az előkészületek már megkezdődtek: ezekben a napokban országsszerű ifjúsági fórumokat tartanak, a fiatalok kis csoportjai hívják-várják a helyi párt- és gazdasági vezetőket kötetlen eszmecserére. a forradalmi ifjúsági napok vezérlő eszméiről, a szocialista hazafiságról, a proletár internacionalizmusról, korunk forradalmiságáról váltanak szót, kérik a mozgalmi munkában jártasabb, a szocialista építésben tapasztaltabb, idősebb elvtársak véleményét, eligazító szavait.

hosszan lehetne sorolni a fiatalok érdekes színes rendezvényeit. koszoruzási ünnepségeket tartanak azoknál az emlékműveknél, szobroknál, amelyk 1848, 1919 és 1945 emlékezetes napjait idézik, számos községben, városban fáklyás felvonulás lesz, nemzetiségi találkozókat rendeznek s több helyen tartanak alapszervezeti névadó ünnepségeket. a fiatalok valamennyi rétegének részvételével erősítik meg - saját tapasztalataikból is -, hogy a párt programja kiálta a gyakorlat, az idő próbáját, a párt vezetésével szabad három évtizedünk alatt nagyszerű eredmények születtek. megerősítik: valóra vált a forradalmi elődök célja, valóra vált jelenünkben, a szocialista építés távlataiban. méltatják a szovjetunió érdemeit hazánk felszabadításában, felbecsülhetetlen segítségét, támogatását az országépítő munkában.

a sajtótájékoztatón külön is szóltak néhány nagyobb eseményről. március 15-én a muzeum-kertben ifjúsági nagygyűlést rendeznek, az emlékhelyeken koszoruzási ünnepségeket tartanak. március 21-én kisz-alapszervezeti közösségekben emlékeznek meg a tanácsköztársaságról, s - a haladó kommunista ifjúsági mozgalmak folyamatosságának jegyében - a magyar kommunista ifjúsági szövetség 1957-es zászlóbontásáról. április 4-én, hazánk felszabadulásának 30. évfordulóján több mint 80 ezer fiatal részvételével rendeznek ünnepséget a felvonulási téren. nemcsak a budapesti új kommunisták lesznek részesei a nagyszabású demonstrációnak: sokszáz főnyi delegációk érkeznek a megyékből, városokból is. /mti/

-. -

13.22/szb

-22-

135

bb.28. népfront-vita a közművelődési törvény tervezetéről

i/tf/zsu/p hi -cz

1975. március 3.

jól bevált gyakorlata a népfront-munkának - ezt bizonyítják az elmúlt időszakból a családjogi törvény és a környezetvédelemről szóló törvénytervezet országos társadalmi vitájának tapasztalatai -, hogy a parlament elé kerülő törvények javaslatát még megváltoztatható, javítható formájában a közvélemény elé bocsátják. ismeretes, hogy a legamagyasabb szintű jogszabályokban a valamennyi állampolgárt közvetlenül érintő jogokat és kötelezettségeket szabja meg a törvényhozó testület, ezért - a szocialista demokratizmus jegyében - széleskörűen figyelembe veszik az egyes állampolgárok, a kisebb-nagyobb közösségek és az egész társadalom igényeit, észrevételeit és javaslatait a törvény kidolgozásakor. ehhez nyújtanak vélemény-nyilvánító közéleti fórumot a népfront-mozgalom különböző szintű bizottságai.

a budapesti népfront bizottság elnöksége kedden tüzi napirendre a közművelődésről szóló törvény-tervezet megvitatását. előzetesen emondták, hogy sokrétű vitára lehet számítani, hiszen a törvény célja, hogy megállapítsa azokat az alapvető szabályokat, amelyek a szocialista társadalom építésének szolgálatát tudatosan vállaló, műveltségüket és szakmai képzettségüket folyamatosan tökéletesítő, szocialista világnézetű és közösségi magatartású, a nemes eszményeket és értelmes emberi életformát megvalósítani kívánó állampolgárok művelődési igényeinek kielégítésével kapcsolatosak. olyan jogi normatívákról van szó, mint például az, hogy az állam biztosítja a közművelődés feltételeit a családban, a lakóhelyen, a munkahelyen, illetőleg az oktatási-nevelési intézményekben. a munkahelyeken, a vállalatoknál, az üzemekben a vezetőknek, a szervezetekben a vezetőségnek a feladata, hogy segítsék a dolgozókat, illetőleg a szervezetek tagok művelődését, különösen termelési és munkakultúrájuk, szakmai képzettségük fejlesztését. a születőben levő törvény egyik rendelkezése szerint a társadalmi szervezetek - működési területükön - részt vesznek a lakóhely, illetőleg a munkahely közművelődési feladatainak a megvalósításában. e tekintetben kiemelkedő feladatokat láthatnak el a népfrontmozgalom különböző szintű bizottságai is.

a törvénytervezeti vita tapasztalatait az ország minden részéről összegyűjtik, és a hazafias népfront országos szervei eljuttatják a törvényelőkészítés illetékes fórumaira. /mti/

13.25/p

-23-

1350

bb 29. barátság körut -szocialista országok ifjúsági delegációi magyarországon

t pr/s szb hi -cz

1975. március 3.

gyertek, ismerkedjete meg a 30 esztendeje szabad magyarország eredményeivel, ifjúságunk életével - hívta a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága a szocialista országok testvérszervezeteinek képviselőit. a szives invitálásra vasárnap budapestre érkeztek bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, mongólia, az ndk, románia és a szovjetunió 3-3 tagu ifjúsági delegációi, fiatal újságírók, rádió-riporterek.

a küldöttségek számára - barátság körut elnevezéssel - a kisz központi bizottsága gazdag programot állított össze: egy hét alatt találkoznak magyar fiatalokkal, bejárják az ország nevezetes tájait, ismerkednek történelmünkkel, hagyományainkkal, szocialista társadalmunk vívmányaival. egyebek között felkeresik az egyesült izzót és a medicor műveket, műsort ad számukra a kisz központi művészegyüttese, várják őket fejér megyében, nógrád megyében és baranya megyében. /mti/

-. -

bb 30. felhasználható 17.30 h után!

a vas megyei képzőművészek tavaszi tárlata

vid szb ká

1975. március 3.

a vas megyei képzőművészek hagyományos tavaszi tárlata hétfőn nyílt meg szombathelyen, a művelődési és sportház galériáján. kiállították a megye képzőművészei számára kiírt felszabadulási pályázat legjobb alkotásait is. a pályázatra 69 mű - táblakép, grafika, kisplasztika, kerámia - érkezett, s ezekből 27-et mutatnak be. a zsűri négy megosztott első díjat adott ki: bartha lászlónak, horváth jánosnak, majthényi károlynak és vértesi péternek. /mti/

-. -

13.36/szb

-24-

135

bb.31. ujdonság : jászszági trapista és juhsajt

vid/ p kz -cz

1975. március 3.

tizenkét millió forintossal költséggel korszerűsítették és bővítették a „jásztej”, nevet viselő jászapáti szövetkezeti tejfeldolgozót. most már naponta 25 ezer liter tejet dolgoz fel, illetve forgalmaz, csaknem kétszeresét az előző évi- nek. a bővítés lehetővé tette az áruválaszték szélesítését: az üzem hamarosan megkezdí a jászszági trapistasajt, illetve a juhsajt gyártását./mti/

-. -

vembargó: 1975. március 3-án 19 óráig!

bb.26. kádár jános levele

p -cz

1975. március 3.

a tiszai vegyikombinát olefinműi dolgozóinak

L e n i n v á r o s

kedves elvtársak!

országos jelentőségű esemény színhelye március 3-án leninváros, amikor negyedik ötéves tervünk utolsó évében, a magyar ipar egyik legnagyobb beruházását befejezve, átadják rendelkezésére a tiszai vegyikombinát olefinművét.

az új alkotás üzembehelyezése példásan kifejezi gazdaságpolitikánknak azt a törekvését, hogy a beruházások az előirányzott kivitelezési idő és költségek betartásával, magas műszaki színvonalon valósuljanak meg. elmondhatjuk: magas színvonalu tervezői és kivitelezői munka eredményeként korszerű ipari üzemmel gyarapodott népgazdaságunk, hazánk.

az olefinmű jelentőségét növeli, hogy a szocialista országok ujtipusu, magasfoku termelési együttműködését valósítja meg a tiszai vegyikombinát és a szovjetunióban levő kaluzsi vegyészeti és kohászati kombinát között. ez az együttműködés, amely jól szolgálja testvéri országaink érdekeit, a mi számunkra azt jelenti, hogy jelentős beruházási költségek megtakarításával fejlesztjük vegyiparunkat, korszerűsítjük népgazdaságunk termelési szerkezetét, és jobban ki tudjuk elégíteni népgazdaságunknak a vegyiparral szemben gyorsan növekvő igényeit. az olefinmű létrejötté és az elhatározott termelési együttműködés kifejezi előrehaladásunkat a szocialista integráció útján, és tovább erősíti országaink testvéri kapcsolatait, a magyar és a szovjet nép barátságát.

/folyt köv ./

13.55/p

-25-

1405

bb.26. kádár jános1.folyt/embargós/ p

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magam nevében tisztelettel köszöntöm mindazokat a magyar és szovjet dolgozókat, szakembereket, akik részt vettek negyedik öt éves tervünk e kiemelkedő alkotásának létrehozásában. szívből gratulálok munkájukhoz, elismerés és köszönet illeti a helytállásért a munkásokat, műszakiakat, az építő- és szerelőipari, a tervező-és beruházó vállalatok dolgozóit, párt-, a szakszervezeti és a kommunista ifjúsági szervezeteket.

kedves elvtársak!

hazánk és népünk életének kiemelkedő eseményére, pártunk xi. kongresszusára és felszabadulásunk 30. évfordulójára készülődünk e napokban. az olefinmű felavatása és az a szocialista munkaverseny, amelyben a leninvárosi dolgozók is kezdeményezően és aktívan vesznek részt, nagy hozzájárulás a x. pártkongresszus határozatainak végrehajtásához, tettekben megnyilvánuló állásfoglalás a párt politikája, a szocializmus ügye, a magyar-szovjet barátság mellett. méltó köszöntése pártunk rövidesen összehívott kongresszusának, legnagyobb nemzeti ünnepünknek, népünk felszabadulásának.

a tiszai vegyikombinát és a kálvusi vegyészeti és kohászati kombinát dolgozóinak szívből jó egészséget és sok sikert kívánok az együttműködésben; munkájuk ugyanolyan eredményes legyen az olefinmű üzemeltetésében, mint volt annak megalkotásában.

elvtársi üdvözléssel:

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára.

/mti/

--

bb.33. a máv vezérigazgatósága közli,

i kf/mm/p ie -cz

1975. március 3.

hogy a kiskörei tiszahid átépítés miatt március 12-én és 26-án, 6-21 óráig a közúti forgalom elől lezárják.

kérik a gépjárművezetőket, hogy ebben az időben a kiskörei tiszahid helyett a 33-as számú úton a tiszafüredi, illetve a 4-es számú főközlekedési úton a szolnoki tiszahidat vegyék igénybe./mti/

14.00/p

--
-26-

1420

bb 32. a szot elnökségének ülése

t sl/zsu szb ie -cz

1975. március 3.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott. megvitatta a társadalombiztosítási törvény megalkotásáról, ezenkívül az alacsony összegű nyugellátások felemeléséről szóló előterjesztést.

az elnökség foglalkozott a szociálpolitika vállalati tervezésének irányelveivel is. megállapította, hogy a dolgozók szociális, kulturális, egészségügyi ellátása folyamatosan javul, a továbbfejlesztést azonban még tervszerűbbé kell tenni. sok vállalat kellő körültekintéssel és alapaossággal kidolgozta munkavédelmi tervét. a szot elnöksége elengedhetetlennek tartja, hogy hosszabb távra szóló, átfogó szociálpolitikai tervet is készítse nek a vállalatok. e terv foglalná magában a vállalati dolgozók szociális, egészségügyi, kulturális ellátásának, a sport fejlesztésének koncepcióit.

az elnökség a szakmaközi szervezetek működési szabályzatát is megvitatta és módosította. megállapította, hogy az új tanács-törvény megjelenése, az államigazgatási, gazdaságpolitikai hatáskörök decentrelizálása nyomán megnőtt a szakszervezetek tevékenységének jelentősége a területpolitikai munkában. a lakosság életkörülményeit befolyásoló kérdések nagy többségében most már megyei, városi, kerületi, nagyközségi szinten döntenek, intézkednek, szükséges tehát, hogy a szakszervezetek e döntések kialakításához közvetítsék a dolgozók véleményét, javaslatait, szervezzék a dolgozók részvételét az intézkedések végrehajtásában. ezért városokban /megyeszékhelyen nem szükséges/, kerületekben, nagyközségekben meg kell erősíteni, illetve létre kell hozni a szakmaközi szervezeteket. alkalmassá kell tenni őket arra, hogy megfelelő keretet biztosítsanak az ugynevezett szórványtagság, a bejáró dolgozók, a nyugdíjasok számára, másrészt hatékony javaslattevő, tanácsadó szerepet töltsenek be az illetékes tanácsok mellett, ellássák a szórványtagság érdekvédelmét, mégpedig a szakszervezetek megyei tanácsának, illetve a szakszervezetek budapesti tanácsának irányításával.

a szakmaközi bizottságok eddigi működését a szot elnöksége 1968. júniusában szabályozta. a városi és nagyközségi szakmaközi bizottságok nagy része általában betöltötte feladatát, kisebb része azonban személyi vagy tárgyi feltételek hiányában nem tudott megfelelőképpen dolgozni. hatáskörüket viszont sok esetben különböző szakszervezeti szervek túlzottan kibővítették. /folyt. köv./

1425

-27-

bb 32. /a szot... 1. folyt./-szb

olyan feladatokra is felkérték őket, ami nem tartozott hatáskörükbe, például üzemekben a munkaversenyről, a szocialista brigádmozgalomról adatokat gyűjtöttek, anyagi eszközöket szereztek társadalmi összefogással építendő létesítményekhez, társadalmi ünnepeket szerveztek. a most módosított működési szabályzat egyértelműen kimondja, hogy a szakmaközi szervezetek működése nem terjed ki a szakszervezeti alapszervezettel rendelkező üzemekre, intézményekre. az alapszervezet aktivistái viszont választhatók, és részt vehetnek a szervezet munkájában. az új szabályzat szerint a városokban /megyei székhely kivételével, de ahol jelenleg jól működik, megszüntetni nem kell/ kerületekben és nagyközségekben lehet csak létrehozni szakmaközi szervezetet. kisebb községekben a szóránnytagság kis száma miatt felesleges e szervezetek létrehozása, e helységek területpolitikai kérdéseit magasabb szintű szakszervezeti szervek segítik majd megoldani.

a szakmaközi bizottság helyett a szakmaközi szervezet elnevezést használják a jövőben, mert ez jobban megfelel működésük tartalmának. /mti/

--

bb 34. szurdi istván

s szb ie -cz

1975. március 3.

belkereskedelmi miniszter vezetésével hétfőn delegáció utazott moszkvába, a magyar-szovjet belkereskedelmi állandó munkacsoport VI. ülésére. az ülésen írják alá az 1975. évi belkereskedelmi választékcseré és a műszaki-tudományos együttműködési megállapodást. /mti/

--

bb 35. a bkv értesíti

gk szb hi -cz

1975. március 3.

az utazóközönséget, hogy március 5-én és 6-án 8.30 órától 14.30 óráig a III. kerület korvin ottó utcában folyó vágányépítési munkák miatt a 11-es jelzésű villamosok helyett a nagyszombat utca és a flórián tér között villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtet. /mti/

--

14.18/szb

-28-

1430

bb.36. anyanyelvi hét nyiregyházán

vid/p fm -cz

1975. március 3.

hétfőn nyiregyházán dr. margócsy józsef, a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskola főigazgatója nyitotta meg „a magyar nyelv hete”, című nyolcadik alkalommal megtartott rendezvénysorozatot. a megnyitó után kelemen józsef kandidátus, a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének főmunkatársa tartott előadást a szófajokról. a továbbiakban nyelvészek, pedagógusok foglalkoznak az anyanyelvi műveltség és nevelés kérdéseivel, a mai irodalmi nyelvünk előzményeivel és előadás hangzik el a felszabadulás utáni időszak nyelvtudományi eredményeiről is. /mti/

--

felhasználható 17.00 óra után

bb.37. magyar-szovjet nőtalálkozó salgótarjánban

vid/p fm -cz

1975. március 3.

négytagú szovjet nőküldöttséget látott vendégül hétfőn a hazafias népfront salgótarjáni városi bizottsága. a szovjet vendégek a helyi józsef attila művelődési központ klubjában üzemekben, hivatalokban dolgozó salgótarjáni asszonyokkal, lányokkal találkoztak, s megemlékeztek a nemzetközi nőnap és a nők évének jelentőségéről. /mtvi/

bb.38. környezetvédelmi ankét esztergomban

vid/kz/p -cz

1975. március 3.

ankétot rendezett esztergomban hétfőn a duna-kanyar intéző bizottságának környezetvédelmi szakbizottsága. azzal foglalkoztak, hogyan lehet célszerű ipartelepítéssel, illetve üdülőtérület kialakítással sok környezetvédelmi problémát megelőzni, illetve milyen gondokat okoz ennek a hiánya. komárom megyében sok tapasztalattal rendelkeznek e téren. egyrészt ugyanis a megye nagyfokú iparosodása, sok nehéz-és vegyipari üzeme miatt országosan az öt legszennyezettebb levegőtlen megye közé tartozik. ugyanakkor országos viszonylatban is kiemelkedő kezdeményezések vannak a környezet védelme érdekében.

/folyt köv ./
14.15/p

-29-

1430

bb.38. környezetvédelmifolyt/p

országosan elsőként készítenek most komplexkörnyezetvédelmi tervet. felméri, hogy az egyes légszennyező anyagok hol, milyen károkat okoznak és ennek alapján rangsorolják a tennivalókat. így a rendelkezésre álló összegeket évről évre a leghatékonyabban tudják majd hasznosítani. feltérképezik a megyét olyan szempontból is, hogy hová tervezzék az ipari, illetve az üdülőtelepeket.

ugyanakkor a megye egyik táján, amely három fejlett iparral rendelkező várost, tatabányát, tatát és oroszlányt is magába foglalja, olyan tájformáló munkát végeztek, amely országos modellnek tekinthető. a tájformáló munkát úgy tervezték meg, hogy közben az esztétikai igényeket is kielégítsék. így érthető, hogy nemcsak a hazai szakemberek, az egyetemi hallgatók, hanem a külföldről érkező környezetvédelmi szakemberek is nagy érdeklődéssel tekintik meg e vidéket./mti/

..-

bb.39. budapestre érkezett

gg/p hi -cz

1975. március 3.

renata scotto világhírű olasz operaénekesnő, aki ezuttal új szerepkörben, március 5-én az álarcosbál amália és március 8-án a trubadur leonórájaként lép fel az erkel színházban./mti/

..-

bb.40. közveszélyes munkakerülőt ítélték el

vid/fm/ra cz

1975. március 3.

közveszélyes munkakerülésért és lopás büntetéseért került ismét bíróság elé gubis józsef környei lakos. a 33 éves férfit már ötször ítélték szabadságvesztésre, főleg vagyon elleni bűncselekmény és munkakerülés miatt. legutóbbi szabaddalása után ismét munkakerülő életmódra rendezkedett be: önkiszolgáló boltokból emelt el árucikkeket, majd a vele együtt élő testvérétől 4.000 forint értékű ingóságot lopott el. mindezekért a járásbíróság két évi és nyolc hónapi fegyházra ítélte gubis józsefet. a másodfoku tárgyaláson azonban az esztergomi megyei bíróság súlyosbító körülményként értékelte a vádlott magatartásának nagyfoku veszélyességét, s ezért büntetését jogerősen négy évi fegyházra emelte fel. ugyanakkor a megyei bíróság elrendelte gubis józsef további szigorított őrizetét. ez azt jelenti, hogy a négyévi büntetés letöltése után - a vádlott magatartásától függően - még 2-5 évig fegyház jellegű szigorral őrzik./mti/

..-

15.30/ra

-30-

1620

bb.41. a műcsarnok igazgatósága

me/s?hi/ra cz

1975. március 3.

közlí, hogy a köztulajdon 1945-1975 című kiállítást - tekintettel a nagy érdeklődésre - március 23-ig meghosszabbította./mti/

bb.42. a kék fény

zsu/hi/ra cz

1975. március 3.

legutóbbi adása szerint súlyos testi sértés és lopás alapos gyanuja miatt körözte a rendőrség topolovszki györgy, 36 éves autófényező, büntetett előéletű, budapesti lakost. topolovszki györgy hétfőn önként jelentkezett a II. kerületi rendőrkapitányságon, ahol előzetes letartóztatásba helyezés mellett indítottak ellene büntető eljárást./mti/

..-

bb.43. felavatták a leninvárosi olefinművet

vid/kz/mné/ra cz

1975. március 3.

hétfőn leninvárosban felavatták a folyamatban lévő öt éves terv egyik legnagyobb beruházásával létrehozott új ipari óriást, a tiszai vegyikombinát olefinművét. a fiatal északmagyarországi város zászlódiszbe öltözve fogadta az avatóünnepségre érkező nagyszámu vendéget, köztük a tervezésben, építésben és szerelésben érdekelt magyar és szovjet vállalatok, intézmények, szervek vezető munkatársait. a kivitelezésben résztvevő munkások kollektívák küldötteit. a vendégek először megtekintették a mindössze 30 hónap alatt elkészült új nagyüzemet, majd résztvettek a derkovits gyula művelődési otthonban megtartott munkás-gyűlésen, ott volt az ünneplők között dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, dr. lászló andor államtitkár, az magyar nemzet bank elnöke, dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára, dajka ferenc, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára, pástor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára és dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke. résztvett az avatáson az ez alkalomra hazánkba érkezett szovjet küldöttség is. tagjai között volt l. a. kosztandov, a szovjetunió vegyipari minisztere, v. s. szmirnov, az szkp központi bizottságának vegyipari osztályvezetőhelyettese, p. f. bezruk, az szkp ivano-frankovszki és j. v. ilnyickij, az ukrán kp. központi területi bizottságának első titkára. megjelent b. d. sevikin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, továbbá a kalusi testvérüzem delegációja, élén a. b. kondratyenkoval, az ottani fém-és vegyipari kombinát igazgatójával.

/folyt.köv./ L Követ-

aljai

16.40/ra 1620

-31-

bb.43. /felavatták ...1.folyt./ra

a munkásgyűlés résztvevőit csősz gábor, a tvk pártbizottságának titkára köszöntötte. majd dr.szekér gyula mondott beszédet.

/szekér gyula beszédét mai bb.9.hírünkben a szerkesztőségeK rendelkezésére bocsátottuk. az embargót

f e l o l d j u k !!!!/

a miniszter végül átadta az olefinművet, rendeltetésének, illetve huszár andornak, a tiszai vegyikombinát igazgatójának.

csősz gábor, az üzemi pártbizottság titkára ezután felolvasta kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának az olefinmű kivitelezéséhez, dolgozóhoz intézett levelét.

/kádár jános levelét mai bb.26.számú hírünkben közöltük./

a kádár jános levelét köszöntő hosszantartó taps után szólalt fel l.a. kosztandov, a szovjetunió vegyipari minisztere. bejelentette, hogy az szkp központi bizottsága nevében leonyid brezsnyev főtitkár levelben köszöntötte a kalusi vegyikombinát építőit, s ebben elismeréssel szólott a leninvárosi olefinmű létrehozásában közreműködő munkásokról és műszakiakról is.

/brezsnyev levelét a külpolitikai turnus kk.51-es számú hírében közölte/

a miniszter köszönetét tolmácsolta a két testvérüzem építése során kialakult kitűnő együttműködéséért. ez - mint hangsúlyozta - bebizonyította, hogy az összefogás nagy objektumok létrehozására nyújt lehetőséget.

a szovjet miniszter beszéde után ismét csősz gábor, az üzemi pártbizottság titkára emelkedett szólásra. felolvasta az olefinmű dolgozóinak válaszát kádár jános levelére. írói többek között ígéretet tettek arra, hogy az üzemeltetésben is ugyanolyan zökkenőmentes munkára törekszenek, mint amelyet az építés, szerelés során valósítottak meg, s hogy mindvégig maradéktalanul teljesítik a szovjet partnerrel szembeni kötelezettségüket.

az ünnepség végén dr.szekér gyula és pásztor gabriella kitüntetések adott át az olefinmű kivitelezésében kitűnt dolgozóknak/mti/

16.50/ra

--

-32-

bb.44. országos tanácskozás az egységes közművelődésről tatabányán

vid/fm/ra cz

1975. március 3.

a népművelési intézet rendezésében kétnapos országos tanácskozás kezdődött hétfőn tatabányán. a művelődési központok igazgatóinak részvételével a közművelődés egységét vitatják meg.

a hétfői tanácskozáson vészi jános, a népművelési intézet osztályvezetője tájékoztatót tartott arról, hogy az egy városban, településen belül működő kulturális intézmények milyen hatékony módszerekkel dolgozhatnak együtt a lakosság művelődéséért. még számos helyen a művelődési otthon, a filmszínház, a muzeum, a színház, vagy a könyvtár egymástól szinte teljesen függetlenül dolgozik. ugyanakkor számos példa igazolja, hogy az anyagi és szellemi erők egyesítésével kitűnő eredményeket érhetnek el az egymás munkáját ismerő, kölcsönösen segítő művelődési intézmények. a szolnok megyei könyvtár például a megyei művelődési központtal közösen szervez az idén több faluban komplex ismeretterjesztő esteket. a székesfehérvári gárdonyi művelődési központ a városi könyvtárral együttesen alakított ki szabadpolcos rendszerű könyvtárat. a komárom megyei művelődési központ, a tatabányai városi -járásos könyvtárral közösen kötött szocialista szerződést a tatabányai szőnyeggyárral, a munkások művelődésének segítésére. a hajdúhadházi művelődési ház és a községi könyvtár közös összefogással nyitotta meg a mezőgazdasági szakolvasók és ifjúságiak klubját. heves községben a könyvtárosok pinceszobát adtak át a falusi könyv-szervezetnek, s a klubban irodalmi előadásokat, kutató órákat, szakköri foglalkozásokat rendeznek a diákoknak. ajkán a hátrányos helyzetű gyerekek nevelésével foglalkoznak közösen az egyes intézmények. a tatabányai népházban működő szocialista brigádok klubját a bányász körzeti könyvtár látja el irodalommal. a heves megyei könyvtár ajánló bibliográfiát készít a művelődési otthonok által szervezett felnőtt-oktatási tanfolyamok hallgatóinak. a balmazújvárosi művelődési ház a könyvtárral, a muzeummal és a kisz-bizottsággal közösen indított honismereti, helytörténeti vetélkedőt. másutt közös kutatások, munkaterv-készítés és sokféle ismeretterjesztés alakult ki a közművelődés egyes ágazatai között. az a cél, hogy az ország minden településén rendszeresen, kölcsönösen támogassák egymás munkáját és fejlődését a különféle közművelődési intézmények.

a tanácskozás résztvevői hétfőn megismerkedtek a bányászváros legnagyobb művelődési központjával, a népháznak munkájával, majd bányász szocialista brigádokkal találkoztak./mti/

17.05/ra

-33-

bb.45. elhunyt németh lászló

i/rógg/hi/ra hgy

1975. március 3.

hosszantartó, súlyos betegség után március 3-án életének 74. esztendejében elhunyt németh lászló, kossuth-díjas író, a xx.századi magyar irodalom kiemelkedő alkotója, a magyar írók szövetsége választmányának tagja. temetéséről később intézkednek.

kulturális minisztérium
magyar írók szövetsége

/folyt.köv./

--

bb.46. aláírták az 1975. évi magyar-kínai kereskedelmi egyezményt

tm/ie/ra hgy

1975. március 3.

a két ország kereskedelmi kormánydelegációi közötti tárgyalások eredményeként hétfőn budapesten a külkereskedelmi minisztériumban aláírták az 1975. évre szóló magyar-kínai árucsereforgalmi és fizetési egyezményt. az egyezmény előirányzatai szerint a két ország közötti kereskedelmi forgalom 1975-évben tovább növekszik.

a magyar exportszállítások nagyobb részét különböző gépek - szerszámgépek, járművek és alkatrészek, hűtő berendezések, műszerek, orvosi berendezések - továbbá gyógyszerek, műbőrök, acélaluminium kábelek teszik ki.

kínából különféle vegyicikkeket, gyógyszer alapanyagokat, szinesfémeket, mezőgazdasági termékeket, ezen belül rizst, hus-, gyümölcs-, és zöldség-konzerveket, továbbá a lakosság közvetlen fogyasztását, a belkereskedelmi választék bővítését szolgáló könnyűipari cikkeket, így többek között selyem-és pamutszövetet, pamut-kötöttárut, porcelánárúkat hozunk be.

az egyezményt tordai jeno, és csen csie külkereskedelmi miniszter helyettesek írták alá. az aláíráson jelen volt cu an-kang, a kínai népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

17.20/ra

-34-

bb.47. francia vasutas küldöttség

i/kf/tr/ie/ra hgy

1975. március 3.

a cgt-hez tartozó francia vasutas szakszervezet háromtagu delegációja charles massabieaux főtitkár vezetésével budapestre érkezett. a küldöttség egy hétig tartózkodik hazánkban, tanulmányozza a magyar testvérszakszervezet munkáját, különböző vasuti szolgálati helyeket látogat meg.

a francia vasutas küldöttséget hétfőn fogadta szabó antal, a vasutasok szakszervezetének főtitkára./mti/

--

bb.48. gáspár sándor hazaérkezett genfből

tr/ra hgy

1975. március 3.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára vezetésével hétfőn hazaérkezett az európai szakszervezetek genfi konferenciáján résztvett magyar delegáció./mti/

--

bb.49. kiállítás debrecen iparának 30 éves fejlődéséről

vid/fm/ra hgy

1975. március 3.

hogyan lett ipari központtá az egykori civis város, debrecen - ezt szemlélteti képekkel grafikonokkal, különféle ipari termékekkel a felszabadulás 30. évfordulója *alhab*mából debrecenben hétfőn megnyitott kiállítás. több mint hatvanezer munkás dolgozik már a debreceni üzemekben, egész sor új gyár kezdte meg a termelést. két évtizeddel ezelőtt egyetlen termék, a penicillin-gyártásával kezdődött meg a biogál gyógyszergyár munkája, amely az elmúlt esztendőben már 300-féle gyógyszert és alapanyagot állított elő. a hajdu-bihar megyei állami építőipari vállalat a negyedik ötéves tervben 9 461 lakást ad át, s ez évben husz millió csapágyat készít a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyárára, amelynek három milliárd forintos rekonstrukciójához tavaly kezdtek hozzá./mti/

--

17.30/ra

-35-

Tó1800

bb.50. megkezdődött a magyar-szovjet együttműködési bizottság ülészsaka

t/sl/tr/ie/ra hgy

1975. március 3.

hétfőn délután a parlament delegációs termében plenáris ülésel megkezdődött a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság 15. ülészsaka. a tanácskozáson a két delegációt huszár istván és mihail leszecscko miniszterelnökhelyettesek, az együttműködési bizottság társelnökei vezetik.

huszár istván, az mszmp központi bizottsága és a kormány nevében köszöntötte az ülészsak résztvevőit, hangsúlyozta, hogy a ülészsak igen nagyjelentőségű a két ország együttműködésének további fejlesztésében. az ülészsakot több hónapig tartó intenzív munka előzte meg, és egész sor megállapodást is előkészítettek, amelyek aláírásra érettek. e munkát nagymértékben könnyítette a két ország párt-és kormányvezetőinek múlt év szeptemberi moszkvai találkozója, amelynek során az együttműködés fejlesztésének további lehetőségeit tárták fel.

mihail leszecscko válaszában ugyancsak méltatta a magyar és szovjet párt-és kormányvezetők multévi találkozójának jelentőségét, az azóta elért eredményeket, és az együttműködés további fejlesztésének perspektíváit. hangsúlyozta, hogy a szovjet kormány is nagyra értékeli az együttműködési bizottság munkáját, s meglelégedéssel állapítja meg azt is, hogy sikeresen teljesülnek a két ország megállapodásai. a megállapodások sikeres megvalósulását igazolják, egyebek között a járműipari és a timföld-alumíniumipari egyezmény eredményei, vagy az olefinegyezmény, amelynek nyomán éppen hétfőn avatták fel a leninvárosi olefin művet. igen hasznosnak bizonyult az is, hogy egész sor szovjet minisztérium közvetlen kapcsolatot épített ki a magyar társintézménnyel, s együttműködésük sikeresen fejlődik. mindez elősegíti a szocialista országok gazdasági integrációjának fejlődését is. mint mondotta, a magyar népgazdaság igen jelentős eredményeket ért el, amelyekkel joggal vehet majd számot az mszmp xi.kongresszusa és amire büszke lehet az egész magyar nép.

/folyt.köv./

17.40/ra

16/1840

-36-

bb.50. / megkezdődött ... folyt./ra

ezután rátértek a napirendi pontok tárgyalására. beszámolókat vitatnak meg a két ország 1976-80. évi népgazdasági tervei, a tudományos és műszaki fejlesztési tervek koordinációjának, valamint a termelési-műszaki együttműködés bővítésére vonatkozó javaslatok kidolgozásának menetéről, az 1975. utáni időszakra vonatkozó gyártásszakosítási és kooperációs megállapodások előkészületeiről, áttekintik az 1975. évi árucserforgalmi tárgyalások eredményeit, s megvitatnak több egyezmény-tervezetet.

az alábbi rész 20 órától használható fel!!!

huszár istván hétfőn este a parlament vadásztermében vacsorát adott az együttműködési bizottság ülészsaka alkalmából hazánkban tartózkodó szovjet küldöttség tiszteletére./mti/

bb.51. budapesten fölavatták károlyi mihály szobrát

t/tf/s/hi/ra hgy

1975. március 3.

az országház északi homlokterében, a kossuth lajos térnek a margit-híd felé eső park részében áll ezután az a bronzból formált szobormű, amely az első magyar köztársasági elnök, károlyi mihály alakját és életművét idézi. hétfőn - károlyi mihály születésének 100. évfordulója alkalmából - tartották az avatóünnepséget. az eseményen, budapestiek sokaságával együtt, jelen volt károlyi mihály özvegye és leánya is.

a himnusz hangjai után péter jános, az országgyűlés elnöke avatta föl a szobrot, amely fekete gránitból épített lépcsős talapzaton áll: károlyi mihály két méternél magasabb bronz alakja fölé - hét és félméter magas, gótikus formájú ivköteg magasodik. az emlékmű térhatását a parlament épülete, a duna háttere formálja ünnepélyessé, harmonikussá. a képzőművészeti kompozíció varga imre szobrászművész alkotása.

/folyt.köv./

17.55/ra

16/1840

-37-

bb.51. / budapesten1.folyt./ra

- az országházhoz került a régóta várt szobor - mondta péter jános - oda, ahol oly sok nagy csatáját vívta károlyi mihály ahol 1918. október 16-án meghirdette a történelem kérelmetellen ítéletét, a régi bűnös rend bűnös vezetői felett, két héttel az őszi rózsás forradalom előtt; oda, ahol egy hónappal később kikiáltották a köztársaságot, majd károlyi mihályt elnökké választották, és ahol majdnem három évtized múltán, 1946-ban, győzelmeinek egy dicsőséges alkalmán az egész nemzet nevében köszöntötték károlyi mihályt. szobra méltán kapott helyet rákóczi ferenc szobrának közelében, akitől a nagymajtényi síkon letört zászló révén is sok nyugtalanító gondolatot kapott; kossuth lajos emlékműve mellett, akinek harcát folytatta nem is csak a magyar szabadságért, hanem a világ szabadságáért. olyan időben vatjuk ezt a szobrot az euópai béke 30. évfordulóján, amikor pártunk xi.kongresszusával népiünk további békés, szocialista évtizedeinek megalapozását munkálja, és olyan korban, amikor a dunai népek is megtanulják közös dolgaik rendezését.

- az első magyar köztársasági elnökre emlékeztet e szobor, de úgy, hogy az egész életműre, sőt, még annál is többre figyelmeztet: mivel károlyi mihály életműve időben átfogja és részben tükrözi magyarország egész történetét a múlt század végi ezer éves jubileumtól egészen 1955-ig - annak vizsgálata is serkent, hogy az orsztrák-magyar monarchia romjai közül két világháború vereségén át, forradalmi válságok és győzelmek útján miként jutott magyarország igazán és végérvényesen révbe, a szocialista világrendszer közösségébe.

- olyan ember volt károlyi mihály, aki nagyon sokat szenvedett és életében nagyon keveset - szinte semmit nem kapott. az áldozatokat nem sanjnálta, magára hagyatottsága éveinek kezdetén így írt: „elszakadtam osztályomtól és érett ésszel, megpróbált szívvel új közösséget választanom, a magyar dolgozókat. velük érzem összeforrvá magam, elválaszthatatlanul.,, alakjának és politikai hagyatékának tisztelettel adózunk, így állítunk ércből emlékművet károlyi mihály ércnél maradandóbb művének - mondta péter jános, akitől ezután budapest lakossága és a fővárosi tanács nevében farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese vette át a szobrot.

/folyt.köv./

18.05/ra

-38

bb.51. / budapesten ...2. folyt./ra

ezután megkoszorúzták a szobrot: az mszmp központi bizottsága nevében kállai gyula, a politikai bizottság tagja és dr. kornidesz mihály, a központi bizottság osztályvezetője: a magyar népköztársaság elnöki tanácsa részéről losonczy pál az elnöki tanács elnöke és cseterki lajos titkár: a hazafias népfront országos tanácsa képviselőjében sarlós istván főtitkár és szentistványi gyuláné titkár koszorúzott; budapest főváros tanácsa koszorúját farkasinszky lajos elnökhelyettes és reischl antal, a végrehajtó bizottság tagja helyezte el. a szobormű talapzatára a károlyoi család tagjai vörös szegfő csokrot helyeztek.

a szobor -avató ünnepség az internacionálé hangjaival zárult./mti/

..-

bb.53. pártküldöttség utazott prágába

gg/ra hgy

1975. március 3.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására hétfőn prágába utazott óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára és dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren jakab sándor, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője és dr. szürös mátyás, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsúztatta. jelen volt dr. zoltán rabay, a budapesti csehszlovák nagykövetség ideiglenes ügyvivője./mti/

..-

bb.52. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától

ra hgy

1975.március 3.

26. kádár jános levele
27. forradalmi ifjúsági napok
28. népfront vita
29. ifjúsági delegációk
30. képzőművész tárlat
31. sajt
32. szot elnökség
33. máv közlemény
34. szurdi moszkvában
35. bkv közlemény
36. anyanyelvi hét
37. magyar-szovjet nőtalálkozó
38. környezetvédelmi ankét
39. renata scotto
40. közveszélyes munkakerülő

/folyt.köv./

18.10/ra

-39-

bb.52. / a belföldi ... folyt./ra

41. műcsarnok közlemény
 42. kék fény
 43. felavatták az olefinművet
 44. közművelődési tanácskozás
 45. elhunyt németh lászló
 46. magyar-kinai kereskedelmi egyezmény
 47. francia vasutasküldöttség
 48. hazaérkezett gáspár sándor
 49. ipari kiállítás
 50. magyar-szovjet együttműködési bizottság
 51. károlyi Mihály szobrának avatása
 52. hirjegyzék
- /mti/

--

vbb.45. /elhunyt német lászló .!.: folyt./ra

ir/ro/tr/hi/ra hgy

1975. március 3.

németh lászló 1901-ben született nagybányán, orvosgyógyászati tanulmányait budapestben végezte. előbb fogorvosként praktizált, majd iskolaorvosként működött. írói tehetsége korán kibontakozott. első irodalmi sikerét 1925-ben horváthné meghal című elbeszéléssel aratta, amellyel megnyerte a nyugat pályázatát, s ettől kezdve munkásságát szinte kizárólag az irodalomnak szentelte. 1932-ben tanu címmel saját lapot indított, amelyet egymaga írt. az 1932-43 közötti időszakra esik regényeket és drámákat teremtő első nagy írói korszaka /emberi színtételek, kocsik szeptemberben, gyász, bűn, alsóvárosi bucsu, széchenyi dráma, a minőség forradalma, esszék/

a felszabadulás utáni években főleg műfordítói tevékenységet folytatott. ennek során a világirodalom számos nagy regényét tolmáncsolta magyar nyelven. 1954-től ismét megjelentek művei, s fokozatosan újra elfoglalta helyét az irodalmi életben. 1956 őszén az ellenforradalmi erőkkal szemben kiállt a szocialista vívmányok védelmében, s különösen 1959-i szovjetunióbeli utazása óta mind határozottabban foglalt állást a szocialista társadalom építésének ügye mellett. életművének talán legértékesebb részét a nyugat-európai nagy realista regény technikájával megírt művei alkotják. legelső ezek sorában a gyász /1936/ volt, még ugyanebben az évben jelent meg a bűn. az utolsó kísérlet című, nagyszabású, hét részre tervezett regényciklusában - amelyhez bőségesen merített saját életútjának motivumaiból - a magyar társadalom reformjának elbukott kísérletét kívánta bemutatni egy feltörekvő parasztfiu gyermekkorának, /kocsik szeptemberben, /1937/ gimnáziumi /alsóvárosi bucsu, 1938/ és egyetem éveinek /szerdai fogadónap, 1939/ szociális megújulásra vágyó pályakezdésének / a másik mester, 1941/ majd kudarcának tükrében.

/folyt.köv./

18.30/ra

-40-

bb.45. / elhunyt német lászló ...2.folyt./ra

nagy terjedelmű nemzedékregényében, az égető eszterben /1956/ egy vidéki értelmiségi család három generációjának történetével a népies mozgalom, s ezen belül saját törekvéseinek önkritikusan megrajzolt képét is nyújtja. ettől kezdve sorra publikálta írásait, regényeit: /iszony, irgalom/ történelmi drámáit /galilei, ii. józsef, széchenyi, husz jános, stb/ társadalmi színműveit /villámfény, papucshős mathiasz panzió, stb/ és esszéit /sajkódi esték, a kísérletező ember, kiadatlan tanulmányok i-ii. változatok egy témára / egy évvel ezelőtt sámson című drámája alapján készült szokolay sándor operát mutatott be az állami operaház, néhány héttel ezelőtt a nemzeti színház egyik legnagyobb hatású drámáját, a vii. gergelyt mutatta be sikerrel.

nagy nagylélegzetű regényeinek, társadalmi drámáinak hősei sokszor az író eszméinek hordozói, vívódó, küzködő emberek, a tisztább, jobb, emelkedettebb világ és szellemiség hívei. tanulmányai, esszéi egyaránt tükrözik: lelkesíti, hogy a szocializmus megbecsüli a szellemi értékeket, s maga is vallotta, hogy a nagy emberi értékeket a szocialista eszmevilág képviseli, s büszkén tudta magát egy olyan társadalom tagjának, amelyben rangolt, megbecsülést csak a tudás adhat.

európai hírnév munkásságát kitüntetésekkel is elismerték: 1952-ben józsef attila, 1957-ben kossuth-díjat kapott, 1971-ben a munka vörös zászló érdemrendjével tüntették ki. 1965-ben megkapta az osztrák gottfried von herder-díjat, 1968-ban a megbecsülés jele szovjet érdemrendet adományozták számára. műveit számos idegen nyelvre: németre, bolgárra, franciára, oroszra, olaszra, finnre, norvégire, spanyolra, szerbre stb. is lefordították, halála után a magyar kulturális élet nagy vesztesége. /mti/

--

18.40/ra

-41-

öbb.54. filmbemutató a bolgár kulturában

tm/ra hgy

1975. március 3.

bulgária török rabság alóli felszabadulása évfordulója alkalmából a bolgár kulturális központban hétfőn este bemutatták „a sipka-szoros hősei”, című színes, kétrészes, szovjet-bolgár játékfilmet./mti/

--

bb.55. időjárásjelentés

tm/ra hgy

1975. március 3.

a meteorológiai intézet jelenti március 3-án, hétfőn 19 órakor:

felhős, enyhe idő.

várható időjárás kedd estig: délnyugat felől tovább növekvő felhőzet, szóróványos esőkkel. időnként élénk, helyenként erős déli, délnyugati szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 9-14 fok között./mti/

--

:bb.56. csehov két egyfelvonásosa a dunaujvárosi kamaraszínpadon

vid/fm/ra hgy

1975. március 3.

a dunaujvárosi kamaraszínpad hétfőn bemutatta csehov „a medve”, és „a leánykérés”, című egyfelvonásos szindarabját - valló péter rendezésében. a szerepeket timár éva, bujtor istván, csikós gábor és kristóf tiber játszott./mti/

--

bb 57. hév-tehergépkocsi összeütközés pesterzsébeten

t ms/tm um hgy

1975. március 3.

hétfőn pesterzsébeten a dózsa györgy ut 101. számú ház előtt szőke istván 35 éves miskolci gépkocsivezető az 1-es számú belkereskedelmi szállítási vállalat pótkocsis teherautójával nem adta meg az elsőbbséget egy hév-szerelvénynek, és összeütközött vele. a tehergépkocsi az összeütközéstől nekivágódott az ut- és vasutépítő vállalat egyik munkagépének, amely a sínek mellett állt. a baleset következtében orbán istvánné 61 éves főtí nyugdíjas súlyos, nem életveszélyes, nyolc másik utas könnyű sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították őket. az anyagi kár jelentős. /mti/

--
- 42 -

21.00/um

T/2010

bb 58.a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

um hgy

1975. március 3.

53. pártküldöttség prágába
54. filmbemutató a bolgár kulturában
55. időjárás
56. csehov két egyfelvonásosa
~~57. hév-tehergépkocsi összeütközés~~
57. hév -tehergépkocsi összeütközés
58. hirjegyzék

--

- 43-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal

21.05/um

T/2110